[TnaTnHOBbLIE MeTannbl

8, 9, 10 rpynnbl
5, 6 nepuoa



Mepuozsi I'pynnblaneueHToe
1 2 | 3 [ 4 1 5 6 | 7 | 8 1 9 [ 10 [ 11 |12 [ 13 | 14 [ 15 ] 16 17 | 18
1 2
1 H 1,007 He 4,002
|Bogopoa Fenmi
i 3 4 5 6 7 8 9
2 LI 6,341 Be 9,012 B 10,81 C 12,0 N 14,00 O 15,99 F 12,99 INe 20, 1?
MuTii |Beprnami Bop Vraepoa feor Kcnopoa drop Heon
13| 14 15 16 17
3 Na 22 93 Mgz4 30 AI 26,98 SI 28,08 P 30,97 S 32,06 CI 3545 Ar 39 94
Harpmi hammi AnomuHni | Kpemumii docop Cepa nop
19 20 |2 22 1|23 25 28 31 32 33 34 35
4 K 33,09 Ca 40,07 44 95 Sc 47,88 TI 50,94 V 51,99 Cr 54,93 Mn 55,84 Fe 58,93 Co 58,69 NI 6354 Cu 65,39 Zn Ga 69,72 Ge 7259 As 7492 Se 7896 Br 73,90 Kr 83 80
Kanui Kanbu,un CxaHami Turan Banaami Hpom Mapraney mex Fannui Fepmaunn Miwe Ak Cenen Epom Kpunron
8 |39 40 43 45 49 53
5 Rb 3546 Sr 8?62 88,90 Y 9122 Zr 92,90 Nb 95,94 Mo [98] T( 1010 RUI1029 Rh 1064 Pd 8 Ag 124 Cd In 148 Sn 118? Sb 121? Te 1276 I 1269 Xe 1312
PyBuani CTpoHuyti anuﬁ Litpxonmi Huobui Monnbaen TexHeupi Pyremm Poawi MNannagwi pebpo Kannn WHani Onoeo Cypema Tennyp Wog Kcenon
55 56 72 74 75 77 78 81 i 83 85
6 Cs 1329 Ba 1373 1389 La 1734 Hf 1209 Ta 1838 W 186,2 R 1902 Os 192,2 Ir 1950 Pt 9 Au 2005 Hg TI 2043 Pb 20?2 BI 2083 Po 2089 At 2099 Rn 2220
Liezmni |Bapwii UETED FapHmii Tautan Bonedpam  |Penmi Ocmmi Wpmani MnaruHa fnoto PryTte Tannmi CemHey, BucmyTt MonoHuA forar PagoH
87 88 |89 *% (104 105 106 107
7 Fr 2230 Ra 2260 22?Ac [281) Rf [262] Db [263] Sg [262] Bh [265] S [266] [1]
dpaHupK Pagwii FETHHMN Pezepdopani | Dy GHmi CuBopmii Bopmi Haceui hdiTHEpMH
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 69 70
JlaRTaEHEIB Ce 1401 Pr 1403 Nd 1442 Pm144.3 Sm150.3 Eu 1519 Gd 157.2 Tb 1539 Dy 1625 IHO 1649 Er 18?2 Tm 16239 Yb 1730 Lu 1?43
Liepui Mpazeogum  |Heogum ﬂpomerm’i Camapui Eeponui Fagonmumi | TepBui ,ﬂncnpoznﬁ Fonemmi 3IpBui Ty nmi Wrrepbui  |Motewii
90 91 92 94 95 96 97 99 100 101 102 103
AXTHHHTE Th 2320 Pa 2310 U 2380 Np 2370 Pu 2440 Am 2430 Cm24?.0 Bk 2470 Cf 2510 Es 252,0 Fm 257.0 Md 2580 No 2591 Lr 2601
Topmi Mpotaktiumi |Ypau HentyHui Maytonni  |Aeepuupi Kopui Bepxaui Kanudoprmii | IHwrerinmi | deprmi hzHaeneemi |HoBenmi NoypeHcHi




Ha3BaHue

Ru Rh Pd

’ actepous
Ruthenia (nar.) - Poccus OT rpey. «pddov» - posa Mannana

Os Ir Pt

OT rpey. «doun» - 3anax OT nar. iris - pagyra Platina (ucn.) — «cepebpuLuko»



HekoTopble XapaKTepUCTUKA

Ru|Rh | Pd|Os | Ir | Pt
ONEKTPOH. 4d75S1 4d85s1 4d105SO 5d6682 5d7682 5d9681
KOHQW.
Pewetka | [TTY UK LK rmy LK LK

p, rlcm®

Jlerkne

Taxenble




CTteneHnm okncneHms

RU |0, +2, +3, +4, +5, +6, +7, +8

Rh |0, +1, +2, +3, +4, +6

Pd |0 +2, +3 +4

OSs |0, +2, +3, +4, +5. +6, +8

Ir 0, +1, +2, +3, +4, +5 +6

Pt 0, +1, +2, +3, +4, +5 +6
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PacnpocTpaHeHHOCTb
B 3eMHOW Kope, B %

Ru

Rh

Pd

Os

Ir

Pt
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OCHOBHble MUHepanb

[TonukceH (Pt, Fe): Pt 80 — 88%
« QepponnartuHa: Pt 84 — 81%
Nannaguctaga nnatuHa: Pd 7 — 40%

e HeBbAHCKUT: Ir47 — 77 % Os 49 — 21%

« PoauneBbit HEBbSIHCKUT: Ir 70 %, Os 17 %, Rh 11%
BoicoukuT (Pd, Ni, Pt)5S (Pd 60 %, Ni 14%, Pt 5 %)

AnntoBuarnbHbIe MECTOPOXOEHUS



,D,I/IHaMI/IKa LEeH Ha MNiatnHOBbIE METallllbl
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[Tony4yeHune

adpdpunHax

 Cmecb + «uapckasi Bogka» = H,_[3Cl ], Os,Ir He
PaCTBOPAOTCSH

+ 3Pt + 4HNO, + 18HCI = 3H,[PtCI,] + 4NO + 8H,0
+ H,[PtCI] + 2NH, = (NH,) [PtC| ]
+ (NH,),[PtC] = Pt + 2NH, + 2HCI + 2CI, °T

* 13 «ocMmpugmsa» n pacteopa,ocTtaBLLerocs rnocne

otaenenus (NH,),[PtCl ] apyrve nnatnHoBble Mé



XMMyeckme cBomCTBa NPOCThIX
BELLECTB

MHEPTHOCTD

B38V|MO,E|,€|7|CTBI/|€ C KUCITIOTaMUN-OKUCITUTENTAMMN.
Pd + 2H,S0O, = PdSO, + SO, + 2H,0

2Pd + 6HNO, = 2Pd(NQO,), + 2NO, + 3H,0 Pt
Ru, Rh, Os u Ir B Buge cnutka He B3aumoOencTeyoT

Os + 8HNO, = 0sO, + 8NO, + 4H,0



XMMyeckme cBomCTBa NPOCThIX
BELLECTB

OkucneHue, conpoBoXaatoLeecs KoMnrekcoobpasoBaHUEM:

3Pt(Pd) + 4HNO, + 18HCI = 3H_[PtCI ] + 4NO + 8H,O
Rh + HNO, + 6HCI = H,[RhCI ] + NO + 2H,O

Os, Ir c «uapckon BoaKoM» He B3aUMOOENCTBYIOT

Pt + 6HCI + O, = H,[PtCI] + 2H,0
Pt + KCN + H,0 = K [Pt(CN),] + 2KOH + H,



OkucnutenbHoe cnraBneHmne

NaCIOz, 02+KOH, KCIO3, KNO3, K202, CI2

Pt + 2KCIO3 + KOH = KthO3 + KCI| + HZO Pd
Os + KCIO3+ KOH = KZOSO4 + KCI| + HzO
Rh + KCIO3 = haO3 + KCI

Ir + CI2 + NaCl = NazerI6

3 + NaOH + [OK



[Tony4yeHne okcmaoos

Rh,O, Rh + O,
RuO, Ru(RuS,, RuCl,) + O,
RhO, | Rh+KNO, =RhO, + KNO,
IrO2 Ir + Oz, Ir203 + Ir
RuO4 Ru+02, NaZRuO4+ CI2
Ir203 Ir2S3 + O2 = Ir203 + 802
Pd+ 0O, T=600°C
OSO2 Os + OSO4, OSO4 +H,
PdO
2Pd(NO,), = 2PdO + 4NO,, +
02
0sO Os + O, Ha Bo3ayxe PtO Pt+ O, T=450°C
4 Os + HNO,
PtO Pt+0O,




‘loBegeHne okcnaoB Npu HarpesaHUK
R = Ru + T=>700°
RUO uo, u+0, OOOC
2 RuO, = Ru + RuO, T= <700°C
0sO OsO, = Os + O, npu bonbLien TemnepaType
2 20s0,=0s + 0sO,
Rh,O, 2Rh,0,=4Rh + 30, T=>1200°C
IrO, Iro,=1r+0, T=>1100°C
Ir,O, 2lr,0,=3IrO, + Ir
PdO 2PdO=Pd + O, T=>875°C
PtO 2PtO=2Pt + O,
PtO, PtO,=Pt+ O, T=>200°C




CDTOpI/I,EI,bI MJ1IaTUHOBbLIX METAJ1J10B




CDTOpI/I,EI,bI MJ1IaTUHOBbLIX METAJ1J10B

CunbHbIE OKUCITUTENN

PtF6 caMbI CUJTbHbIN OKUCIIUTENb:

O, + PtF_ = O,"[PtF]." avokcurennn-moH
Xe + PtF6 = Xe[PtFG]

2RhF, + 3Cl, = 2RhF, + 6CIF
IrF, + 2NO = (NO*),[IrF ]
2IrF + 9H,0 = 2Ir(OH), + 12HF + 30,



Ru, Os (+8)

Cnabble KUCMOTHbIE CBOWCTBA:
OsO, + H,0 = H,[0sO,(OH),] K.= 1072
0sO,+ KOH = K_[0sO,(OH),]

4RuO, + 4NaOH = 4Na,RuO, + O, + H,O






Ru, Os (+6)

OKcnaooB HeT (X
Me,RuO,*H,O, Me OsO,*2H,0

3+3KNO3 + 2KOH = K2304 + 3KNO2 + HZO
9 = Ru, Os

K, [0sO,(OH),]+4HHal =K_[0sO Hal,]+4H,O



Ru, Os (+6)

Ru*® okucnutenu:
2K RuO,+ 12HCI = 2K [RuCl ] + CI, + 6H,0
K,RuO,+ H.SO, = O, + RuO_+ H.0 + K_SO,

Os*® BoccTaHoBUTENN:
K.[0sO,(OH),]+O, = 0sO, + KOH + H.0

2H20804 = 0302 + ZHZO + OsO4
KZOSO4 + HZSO4= 0302 + H2O + OsO4 + KZSO

4

KZOSO4 +3H2 = Os + 2KOH + 2H20



Ru, Os (+4)

RuO,, OsO,
KNcrnoTtHO-OCHOBHbIE CBOMUCTBA:
90, + 6HCI = H,[3CI.] + 2H,0
OF, + H,0 =030, + H,[OF |+ 2HF

OKUCNNTENbHO-BOCCTAHOBUTENbHbIE CBOUCTBA:
2RuO2 + 3Na202 = 2Na3RuO4 + 02
RuO2 + 2H2 =Ru+ 2H20



Rh, Ir (+4)

[TonyyeHue:

Ir + Na,CO, + 2NaNO, = Na,IrO, + 2NaNO, + CO,
K,IrF, + 4KOH = Ir(OH), + 6KCI (Boa.pacteop)
K, IrF, + 2K,CO, = IrO, + 6KCI + 2CO,



Rh, Ir (+4)

Ir02 [MpoyHas KpucTan. peletka — HU3Kasi XMM. akTUBHOCTb

Rh02 He yCTOMN4YMB

OBMEHHbIe peaKkumn

XapaktepHbl TonbKo Ang Ir**. B aHanornyHbix cutyaumnsax Rh* npossut
OKUCINTENbHblE CBOUCTBA

(NH,),IrCI, + 4Kl = Irl, + 2NH,CI + 4KCl



Rh, Ir (+4)

Rh** cunbHble okucnntTenu

Cs, [RhCI ] = RhCI3 + CsCl + Cl,

2Rh0O, + 8HCI = 2RhCl, + Cl, + 4H,0
2Rh0O, + 14HCI = 2H_[RhCI ] + CI, + 4H,0
4RhO, = 2Rh203 + 0,

Ir*4 kak okmcnuTeno cnabee
(NH,),IrCI. + 2H_ = Ir + 2NH, + 6HCI



Rh, Ir (+3)

KMCNMOTHO - OCHOBHbIE CBOUCTBA:
haO3 + 6HCI = H3[RhCI6] + BHZO
Ir,O, + 3H,S0, =1r,(SO,), + 3H,0

Rh(O
Rh(O

H), + H,SO, = Rh,(S0O,), + H,0

H), + 3KOH = K, [Rh(OH)]



Rh, Ir (+3)

OKUCIUTENbHO-BOCCTAaHOBUTENbHbBIE CBOMCTBA:
Ir+3

2IrCI3 + 3H2 = 2Ir + 6HCI
Ir203 + 2HNO3 = 2IrO2 + 2NO2 + HZO

Rh*3
Ru,0, +4NaOH, . = +3NaClO= 2Na,Ru0, + H,0 + K,SO,
Rh,0, + 3H, = 2Rh + 3H,0



Pt, Pd (+4)

PdO_+3H,0 = 2PdO + O, + H O

400°C
PtO,*3H,0 — PtO,+2H,0O —»PtO ‘H,O —PtO+0,

KMCIMOTHO - OCHOBHbIE CBOUCTBA:
PtOz-BHZO + 6HCI = HZ[PtCI6] + 5H20
Pt02-3H20 + NaOH = Naz[Pt(OH)G] + 5HZO



H,[PtCI ]

[ekcaxnoponnatuHat(lV) sogopoaa
[ ekcaxnopnnaTuHoBas KMcnoTa
YcTonymBas, curibHas

[Tony4yeHue:

Pt(OH), + HCI = H,[PtCI ] + H,0

PtCl, + HCI = H,[PtCI ]

3Pt + 4HNO, + 18HCI = 3H,[PtCl] + 4NO + 8H,0
Conu WwenoYyHbIX MeTansnos, NH4+

H,[PtCI ] + 2KCI = Kz[PtC|6]l+ 2HCI



H,[Pt(OH),]

[ekcarmgpokconnaTtuHart (V) Bogopoaa

[ ekcarngpokconnaTtmHoBas KUCMoTa
Cnabas, manopacTtBopumas

[lony4eHue:
K,[Pt(OH).] + HCI = H,[Pt(OH),] + KCI
[Pt(NH,OH),](OH), + 3H,0, = H,[Pt(OH) ] + 2N, + H,O

PtO,*3H,0 + KOH = K [Pt(OH),] + 5H,0



Pt, Pd (+4)

OkucnuTenbHO-BOCCTaHOBUTENbHbIE CBOUCTBA

Pd** cunbHbIN OKUCIINTEND
Pd(OH)4 = Pd(OH)2 + O2 + 2H20 T
Pd(OH)4 +H20 =

KOMH.

Pt™ okucnuTens TonNbKko NPy CUNbHOM
BOCCTaHOBUTENE

HZ[PtC|6] + FeSO4 + KOH =Pt + Fe(OH)3 + KZSO4 + KCI +
H,O

H,[PtCI] + SnCl, = Sn(OH), + Pt



Pt, Pd (+2)

Pd** B Bope [Pd(H,0).]**
Pd(CIO,), PdSO,

KNCcnoTHO-OCHOBHbIE CBOMUCTBA:
PtO amdoTepeH

PtO + HCI = H_[PtCI,] + H,O
PtO + 2KOH + H,0= K [Pt(OH) ]



Pd, Pt (+2)
OKUcnUTenbHO-BOCCTAHOBUTENbHbIE CBOUCTBA
Pt*
PtCl, + H,SO,= Pt + P{(SO, ), + HCI
PtCl, + H, = Pt + 2HCI

Pd*?
PdCI, + CO = Pd + CO, + HCI
KayectBeHHasa peakumst Ha CO



[lpumeHeHne
Pt: Pd:

Kat Kat peakuunn rugpmnpoBaHugd

[locyna
Tepmonapsl
QrnekTpoasbl

FOBenunpHoe n 3ybonpoTtesHoe

Rh, Os

[1o6aBku B crinasbl



OcTanbHbIE rafioreHnabl




Cynbdounabl, docduabl 1 T.4.

Ru,P — Co,P RhP, — CoP,
RuP—FePuCoP  PdP,—NiP,

CnoxHble cuctemsl ¢ S, Se, Te, P, As, Bi, Sn n Pb.

Pd,S, Pd,,S,, Pd,.S,, PdS, PdS,
H,S Ha pactBop conu Me:
K,[PtCI]+2H,S = PtS, + 2KCI +4HCI
K,[PdCI,]+2H,S = PdS + 2KCI +2HCI
PdS + S = PdS,



[TpuHUMNBI pa3geneHns

Os 1 Ru He pacTBOPAOTCS HXU B OQHOMN U3 KUCMNOT BNMNOTh
po T ., Toraa kak Pd pactBopsieTcst B @30THOM KUCTOTE.

Os 1 Ru okucnsawTcs npu WenovYHOW OKUCTTUTENbHON
nnaeke (Na,O,, NaOH + NaCl); nnas pactBopsieTcs B
Boge ¢ obpa3oBaHMEM pyTeHATOB, OCMATOB.

PyTeHaTbl BoccTaHaBnmeatotcs cnmptom Ao RuO,-nH, 0,

a ocMaTthbl B BUAe aMMOHMEBOW COJN.

+FeSO, ocaxpaetcs 3onoTo. Rh, Irn Pd go Hu3wmx
CTeI'IeHeI/I [PtCI6]2 B BWAE aMMOHWUEBOWU COJN.

Rh uIr + CIO,(BrO,’) = ruapatMpoBaHHble€ OKUCbI.
Na,[RhCI] He paCTBOpFIeTCFI B 3TaHOmNe, a aHanornyHole
komnnekcol Pd(IV), Ir(IV) pacTteopsatoTca.






